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FOR BARN OG UNGDOM 

JENS MARTIN MIENNA: NILLA, ÁDEGÁHTTU, DIVRRIT JA DIEKKÁRAČČAT/ NILLA, ATEKATT, 

INSEKTER OG SÅNT                                                                                                                                                                                             

Bildebok om Nilla og hans venn Atekatt. Denne gang leter de etter insekter. En morsom og informativ 

barnebok om insekter, fortalt via Nilla og Atekatt. Norsk og nordsamisk tekst.  ISBN: 

9788293781097. Bárus, 2025. 30 sider. Innbundet.  

JENS MARTIN MIENNA: NILLA JA ÁDEGÁHTTU NÁVEHIS/NILLA OG ATEKATT I FJØSET                                            

Nilla og Ádegáhttu besøker fjøset og opplevelsene er mange, morsomme men også informerende. Boka 

er på nordsamisk og norsk. ISBN: 9788293781127. Bárus, 2025. 30 sider. Innbundet.  

BEATE HEIDE: IMAŠLAŠ ÁHPI / UNDERLIG HAV                                                                                             

Har du noen som forteller eventyr og fortellinger til deg? Det har Magnus. Áddjá forteller allslags historier. 

Magnus har oppdaget at folk kaster søppel i havet, og så skylles det i land. Han snakker med áddjá om 

dette. Og da forteller áddjá om havets mor. Om natta har Magnus en underlig drøm. Paralleltekst på 

nordsamisk og norsk. ISBN: 9788276012958. Idut, 2025. 62 sider. Innbundet.  

PEGGY ANITA OLSEN: BURES BURES, MÁNNU!                                                             

Tospråklig bildebok hvor inspirasjonen er hentet fra forfatterens avdøde sønn. Svein og mamma er 

på vei hjem fra barnehagen i den lille bygda Lyngsdalen. Mye spennende og skummelt kan skje en 

ettermiddag i desember. Månen er også litt skummel, syns Svein. Kanskje månen likevel kan være en 

venn? Tekst på nordsamisk og norsk bokmål. Med boka følger også en lydbok. Inspirasjonen til 

fortellingen er hentet fra forfatterens avdøde sønn. ISBN: 9788230028957. Kolofon, 2025. Innbundet.  

BERIT INGER ANNA EIRA BULJO, MAJ ELEN ERIKSEN SARA: MIE MUITALUS / MIES 

FORTELLING                                                                                                                                                                      

Tospråklig bok om barn og sorg. Tekst på nordsamisk og norsk. Mie er en livlig femåring med stor fantasi 

og et hjerte fullt av kjærlighet. Sammen med sitt kjære kosedyr, reinsdyret Gievranásti og storesøster, har 

hun mange eventyr og oppdagelser. Men nå står Mie overfor den største utfordringen i sitt unge liv. 

Hvordan takler hun å miste sin kjære storesøster? Fakta-delen i denne boken er en viktig ressurs for voksne som ønsker å 

hjelpe barn gjennom sorg. Den gir klare og enkle råd om hvordan man kan snakke med barn om døden på en alderstilpasset 

måte. ISBN: 9788282635578. ČálliidLágádus, 2025. 36 sider. Innbundet.  

ANNA HELENE EIRA PERSEN: FIFI MÁNÁIDGÁRDDIS                                                                                                       

Hva gjør man egentlig i barnehagen? I denne boka kan du være med Fifi og Laila på en hel dag i 

barnehagen. I barnehagen til Laila gjør de masse gøy, og i dag har Fifi fått lov til å være med. De leker, 

spiser, øver på potte og mye, mye mer. Bli med inn, så får du se! Varmt og gjenkjennelig om 

barnehagehverdagen for de minste, med detaljrike illustrasjoner hvor barna kan lete etter ting de 

kjenner igjen. Nordsamisk tekst. ISBN: 9788232905881. Davvi girji, 2025. 28 sider. Innbundet.  



ANNA HELENE EIRA PERSEN: FIFI MÁNÁJGÁRDEN                                                                                                

Lulesamisk oversettelse av Fifi mánáidgárdis (2025). Hva gjør man egentlig i barnehagen? I denne boka 

kan du være med Fifi og Laila på en hel dag i barnehagen. I barnehagen til Laila gjør de masse gøy, og 

i dag har Fifi fått lov til å være med. De leker, spiser, øver på potte og mye, mye mer. Bli med inn, så får 

du se! Varmt og gjenkjennelig om barnehagehverdagen for de minste, ISBN: 9788232906475. Davvi 

girji, 2025. 28 sider. Innbundet.  

ANNA HELENE EIRA PERSEN: FIFI MAANAGÏERTESNE                                                                                          

Sørsamisk oversettelse av Fifi mánáidgárdis (2025). Hva gjør man egentlig i barnehagen? I denne boka 

kan du være med Fifi og Laila på en hel dag i barnehagen. I barnehagen til Laila gjør de masse gøy, og i 

dag har Fifi fått lov til å være med. De leker, spiser, øver på potte og mye, mye mer. Bli med inn, så får 

du se! Varmt og gjenkjennelig om barnehagehverdagen for de minste. ISBN: 9788232906482. Davvi girji, 

2025. 28 sider. Innbundet.  

MARIA E. Y. SAVABINI, BRITT RAJALA: MIESSI – MAN NAMMA LEI SIKKÁ                                                         

Bildebok med fortellingen om Hans som redder en reinkalv som har blitt alene igjen på den finske 

siden av Tanaelva etter at reinflokken har dratt. Han får båten ut på vannet og krysser elva og henter 

den hvite kalven som han fører til folkene som bor i Levajok fjellstue. Han spør om de kan ta vare på 

den flotte hvite kalven. Det vil de, og den får nye venner. Illustrert av Jørgen Ulriksen. Nordsamisk 

tekst. ISBN: 9788282635554. ČálliidLágádus, 2025. 63 sider. Innbundet.  

KAREN ANNE BULJO: ÁRRANGÁTTIS ÁRRANGÁDDÁI – FORTELLINGER FRA 

STJERNEHIMMELEN OG ANDRE SAMISKE EVENTYR                                                                                                        

Den samiske kulturen har en lang muntlig fortellertradisjon. Mange av de samiske eventyrene er skumle, 

og er blitt brukt aktivt i barneoppdragelsen for å lære barna å ha respekt for naturen, og for å lære dem 

om dyr. I denne boka Buljo gjort et utvalg av ti samiske eventyr og bearbeidet dem. I den muntlige 

fortellertradisjonen tilpasser fortelleren innholdet og dramaturgien til tilhørerne og alderen deres. ISBN: 

9788241964794. Vigmostad & Bjørke, 2025. 134 sider. Innbundet.  

KAREN ANNE BULJO: ÁRRANGÁTTIS ÁRRANGÁDDÁI – SÁMI MÁIDNASAT                                                               

Nordsamisk utgave av Árrangáttis Árrangáddái – fortellinger fra stjernehimmelen og andre samiske 

eventyr (2025). Den samiske kulturen har en lang muntlig fortellertradisjon. Mange av de samiske 

eventyrene er skumle, og er blitt brukt aktivt i barneoppdragelsen for å lære barna å ha respekt for 

naturen, og for å lære dem om dyr.  Eventyrene inneholder kloke råd og livsvisdom som gis gjennom 

generasjoner fra besteforeldre til barn. Boka er illustrert av Inga-Wiktoria Påve. ISBN: 978-82-329-0627-

7. Davvi girji, 2025. 136 sider.  

JEFFREY BROWN: THOR JÏH LOKI – MIDGARDEN FAERHKIEDIHKS FUELKIE                                                               

Sørsamisk oversettelse av Thor and Loki – Midgard Family Mayhem (2023). Unge Tor og Loke har reist 

med foreldrene sine Odin og Frigga gjennom de ti rikene til favorittverdenen sin, og Midgard (også kjent 

som Jorden) blir kanskje aldri den samme. ISBN: 978-82-94048-55-7. Gïelem nastedh, 2025. 64 sider. 

Innbundet.  

JEFFREY BROWN: DARTH VADER JÏH BAERNEBE                                                                                     

Sørsamisk oversettelse av Darth Vader and Son (2012). Boka er skrevet av den amerikanske 

tegneserieskaperen Jeffrey Brown, kjent for sine humoristiske tegninger som leker med figurene fra Star 

Wars. I denne hysterisk morsomme og søte Star Wars-nytolkningen er Darth Vader en pappa som alle 

andre – bortsett fra med all bagasjen ved å være Siths mørke herre. ISBN: 9788294048533. Gïelem 

nastedh, 2025. 64 sider. Innbundet.  



JEFFREY BROWN: VADEREN ONNE PRINSESSA                                                                                                    

Sørsamisk oversettelse av Vader’s Little Princess (2013). Boka er skrevet av den amerikanske 

tegneserieskaperen Jeffrey Brown, kjent for sine humoristiske tegninger som leker med figurene fra Star 

Wars. Vitsene er en kombinasjon av referanser til scener og replikker fra filmene, og alminnelige scener 

fra småbarnslivet. Darth Vader lærer at det ikke er fullt så lett å være en Sith-lord og en dedikert far til 

prinsesse Leia. ISBN: 9788294048540. Gïelem nastedh, 2025. 64 sider. Innbundet.  

 

SKJØNNLITTERATUR FOR VOKSNE 

SYNNØVE PERSEN: 150 DIVTTA – 1981-2023                                                                                                              

Dán ávvugirjjis mii oažžut ollislaš gova Synnøve Persena girjjálašvuođa mátkkis guovddáš divttaid bokte. 

Girji addá midjiide vejolašvuođa vásihit su poesiija ođđasit, seammás go čalmmustahttá su girjjálašvuođa 

fáttáid riggodaga fargga vihttalot jagi buvttadeames. Ávvugirji ii leat dušše Synnøve Persena 75-jagi 

ávvudeapmi, muhto maiddái skeaŋka sihke boares ja ođđa lohkkiide, mii addá vejolašvuođa čiekŋudit rikkis 

ja máŋggabealat poehtalaš sisdollui. ISBN: 9788282635776. ČálliidLágádus, 2025. 154 sider. Innbundet.  

SYNNØVE PERSEN: 150 DIKT – 1981-2023                                                                                                     

Gjennom denne utgivelsen blir vi kjent med kunstneren Synnøve Persens litterære reise gjennom snart 

femti år. Boka gir oss mulighet til å oppleve diktene i sammenheng, og er en gave – ikke bare i anledning 

av hennes 75 års feiring – men også en fin anledning til å la seg berike av Persens mangesidige og rike 

poetiske fortellinger. Synnøve Persen har siden 1970-tallet vært en sentral person i organiseringen av 

samiske kunstnere og forfattere. Hun har hele tiden vært en stemme man har lyttet til i samisk samfunnsliv. 

ISBN: 9788282635783. ČálliidLágádus, 2025. 154 sider. Innbundet.  

ELIN ANNA LABBA: DRA IKKE TIL HAVET                                                                                                            

Norsk oversettelse av Far inte till havet (2024). Da Iŋga, moren og tanta kommer hjem til sommerlandet, 

ligger landsbyen allerede under vann. Uten forvarsel har kraftselskapet demt opp sjøen, og det som en 

gang var et sammenhengende sjøsystem, er blitt et ugjestmildt hav. Da moren Rávdná bestemmer seg for 

a bygge et ordentlig hus til tross for at hun egentlig ikke har lov som nomadiserende same, blir den lille 

familien mer og mer isolert fra de andre i landsbyen. ISBN: 978-82-530-4470-5. Pax, 2025. 358 sider. 

Innbundet.  

ELIN ANNA LABBA: SEJL IKKE TIL HAVET                                                                                                          

Oversettelse til dansk av Far inte till havet (2024). Foråret, 1942. Da datteren Ingá, mor Rávdná og moster 

Ánne vender hjem til deres teltkåte for sommeren står samerbyen under vand. Uden forvarsel har 

Selskabet, den store vandkraftsindustri, opdæmmet søen i fremskridtets navn og skabt massiv hjemløshed 

og rådvildhed blandt samerne. Sejl ikke til havet er fortælling om tre kvinder, som tørner sammen med den 

store verden, mens de prøver at finde sig selv i livet, historien og traditionerne. ISBN: 

9788702421187. Gyldendal, 2025. 392 sider. Heftet.  

ELIN ANNA LABBA: DAS ECHO DER SOMMER – ROMAN                                                                       

Oversettelse til tysk av Far inte till havet (2024). Jedes Jahr im Frühling kehren sie nach dem Winter in ihr 

»Sommerland« am See im Nordwesten Schwedens zurück. Doch in diesem Frühjahr ist alles anders: Als die 

dreizehnjährige Iŋgá mit den Rentieren, Mutter und Tante das Tal erreicht, ist ihr Dorf versunken. Es 
beginnt ein jahrzehntelanger Kampf gegen die Mächtigen des Landes, der nicht nur die 
drei Frauen, sondern das ganze sámische Dorf vor eine Zerreißprobe stellt.ISBN: 

9783103976779. Fischer, 2025. 464 sider. Innbundet.  



ELLEN HOFSØ: DIT VÁROK FLYR                                                                                                                                  

Andre bok i en serie som tar utgangspunkt i den fengslende og nærmest glemte historien til pitesamene i 

Norge og Sverige.  Sälbmá og familien har blitt bofaste i Valnesmarka i Salten på slutten av 1600-tallet 

etter å ha kommet seg vekk fra gruveherrer, tvangskristning og forfølgelse i Sverige. I mange år klarer de 

å holde seg skjult for øvrighet og kirke og leve et liv på egne premisser. Men så kommer Thomas von 

Westen, samenes misjonær, og igjen blir deres åndelighet og eksistens truet. På 2000-tallet sliter Kathrine 

med å finne ei mening med det som skjer og har skjedd rundt henne. ISBN: 

9788282635585. ČálliidLágádus, 2025. 471 sider. Innbundet. 

KAREN ANNE BULJO: DØTRENES DRØMMER I DRØMMENE                                                               

Oversettelse til norsk bokmål av Nieguin nieiddaid niegut (2023). I diktene og prosatekstene kommer det 

frem nesten utrolig umenneskelighet. Diktene bringer frem stemmene til de tause kvinnene. Diktene 

myker ikke opp fortellingenes innhold, men gir bare et bilde av hvordan det er å overleve i et voldelig 

forhold, og å overleve, hvis man overlever.Fortellingene fremhever det bildet at kvinnene ofte blir de 

skyldige hvis mannen er voldelig, eller hvis hun opplever vold på en annen måte. Stálloen er i blandt oss 

også, og kvinnen må lide på grunn av at selv de nærmeste ikke støtter henne. ISBN: 

9788232906215. Davvi girji, 2025. 63 sider. Innbundet.  

NILS-ASLAK VÄLKEAPÄÄ: SOLEN, MIN FAR                                                                                                            

Ny utgave av Solen, min far (1990). Boka er skandinavisk oversettelse (vekselvis på nynorsk, bokmål og 

svensk) av diktene i lyrikkbilledverket Beaivi, Áhčážan (1988). Bildene fra den samiske originalen er ikke 

med i oversettelsen. Valkeapää ble tildelt Nordisk råds litteraturpris i 1991 for denne boka. Boka finnes også 

i engelsk og finsk oversettelse. ISBN:9788290625905. DAT, 2025. 136 sider. Innbundet.  

NILS-ASLAK VALKEAPÄÄ: AURINKO, ISÄNI                                                                                                                                                  

Finsk oversettelse av diktene i lyrikkbilledverket Beaivi, Áhčážan (1988). Bildene fra den samiske originalen 

er ikke med i oversettelsen.Valkeapää fikk Nordisk råds litteraturpris 1991 for denne boka.  Juryen’s 

motivering bl.a: «Forfattaren har skapt et verk som knytter sammen fortid og nåtid, dokumentasjon og 

fiksjon i en form som er uprøvd og nyskapende.» 2. utgave. ISBN: 9788293830139. DAT, 2025. 136 sider. 

Innbundet.  

FAGLITTERATUR 

EINAR EYÞÓRSSON: ARV OG MILJØ I NORD – SJØSAMISK ARV I EN TURBULENT TID                                                           

Hvordan formes et folk når livsgrunnlaget utfordres, og historien blir usynliggjort?                                                                         

Boka gir en grundig og tankevekkende reise gjennom sjøsamisk historie, kultur og rettigheter – fra 

middelalderens handel og tørrfiskproduksjon til dagens kamper om fjordfiske, havbruk og miljøvern.Boka 

løfter frem sjøsamisk kunnskap, sedvane og motstandskraft i møte med statlig regulering, 

fornorskingspolitikk og moderne koloniale inngrep. ISBN: 9788282635837. ČálliidLágádus, 2025. 139 sider. 

Heftet.  

TERJE T.V. BRATBERG OG JACOB NORDIN ANDERSEN: SAMISK LIV OG KULTUR PÅ 1700-

TALLET                                                                                                                                                                             

Knud Leem (1697–1774) var en dedikert teolog og språkmann som skrev den første samiske 

grammatikken. Han bodde ti år i Finnmark – først som misjonær i Porsanger og Laksefjord, og deretter 

som sogneprest i Alta – og skisserte beskrivelser av det han så og opplevde. Senere engasjerte han en 

kunstner til å lage 85 akvarelltegninger, og sammen med bildebeskrivelser utgjør dette et hittil 

upublisert gotisk manuskript. Forfatterne har transkribert Leems håndskrevne kommentarer og sortert akvarellene i ni 

tematiske kapitler, bl.a. reindrift, arkitektur, håndverk, klesdrakt og trosforestillinger. Sammen med de praktfulle akvarellene 

gir tekstene et enestående innblikk i datidas oppfatning av samisk levesett. ISBN: 9788283051704. Museumsforlaget, 2025. 

206 sider. Innbundet.  

https://www.dat.net/product/aurinko-isani-nils-aslak-valkeapaa/


SAMETINGSVALGET 2021 – ET PARTISYSTEM I ENDRING?                                                                                          

Bok om sametingspolitikken i Norge – særlig det som skjedde rundt valget i 2021, men også de lange 

linjene i samepolitikken. Ved sametingsvalget i 2021 ble noen velkjente mønstre fra tidligere valg 

videreført, men noen tydelige brudd oppstod også. Etter valget framsto Sametingets partisystem som 

radikalt endret: mens Norske Samers Riksforbund og Arbeiderpartiet tidligere hadde vært de to største 

partiene, ble Nordkalottfolket denne gangen nest størst. Dette innebar også en polarisering – det ble 

større avstand og skarpere tone mellom de to største partiene. Mikkel Berg-Nordlie, Jo Saglie og Torunn 

Pettersen er redaktører. ISBN:  9788202884789. Cappelen Damm Forskning, 2025. 216 sider. Heftet.  

NIILLAS A. SOMBY: LEANSMAN BIILA BÁVKALUVVO JA EARÁ MUITALUSAT DEATNOGÁTTIS                                               

Erindringsbok med morsomme fortellinger fra Tanabredden. De fleste er basert på Niillas A. Sombys egne 

minner og opplevelser. Fortellingene gir et interessant innblikk i miljøet ved Tanavassdraget siste halvdel av 

forrige århundre. Nordsamisk tekst. Somby er forfatter, fotograf og journalist fra Tana. Mest kjent er han 

nok som samepolitisk aktivist. ISBN: 9788282635202. ČálliidLágádus, 2025. 183 sider. Innbundet.  

AAGE SOLBAKK: DEANUČÁZÁDAT – BÁIKENAMAT, SOGAT, HISTORJÁ. OASSI 2. 

HILLÁGURRAS KÁRÁŠJOH- JA ANÁRJOHNJÁLBMÁI/TANAVASSDRAGET – STEDSNAVN, 

SLEKTER, HISTORIE. FRA HILLÁGURRA TIL MUNNINGEN AV ANÁRJOHKA OG KÁRÁŠJOHKA                                                                                                                                                                

Del 2 av boka som kom ut i 2021 med samme tittel. Denne boka er nok et resultat av DeanuInstituhtta 

sitt langvarige arbeid med innsamling av materiale om laksefisketradisjoner i TanavassdragetTekst på 

nordsamisk og norsk bokmål. ISBN: 9788282635851. ČálliidLágádus, 2025. 195 sider. Heftet.  

LARS JOHNSEN: EALLINVUOIBMI – RUHKOSAT/LIVSKRAFT – ANDAKTER                                                                     

Boken består av 52 tekster til trøst og oppmuntring. Tanken er at boken skal gi styrke og livskraft i 

hverdagen.Gjennom historier, dagligdagse eksempler og tekstrefleksjoner blir leseren invitert til å møte 

aktuelle bibeltekster.Boken er tospråklig, siden nordsamisk er forfatterens farsmål og norsk bokmål er hans 

morsmål.Johnsen har tidligere gitt ut andaktsboka Eallinmokta/LIvsmot (2021) ISBN: 

9788282635806. ČállidLágádus, 2025. 128 sider. Heftet 

KAMPEN OM RENSKOGARNA – EN INBLICK I SKOGSBOLAGENS BRIST PÅ RESPEKT FÖR RÄTTEN 

TILL FRITT, PÅ FÖRHAND OCH INFORMERAT SAMTYCKE (RAPPORT)                                                                                                                                                

Sveriges siste naturskoger er livsviktige for reindriften og den samiske kulturen. Men respekteres samenes 

rettigheter av de store skogbruksselskapene? Denne rapporten fra Greenpeace og organisasjonen 

Renskog gir et dystert bilde. I rapporten undersøkes det hvordan de to store skogbruksselskapene SCA 

og Holmen opptrer i Sápmi. Tekst på svensk. Greenpeace Nordic/Renskog, 2025. 36 sider. Digital/PDF. 

 

For mer informasjon om utgivelsene se: http://samiskbibliotektjeneste.tromsfylke.no  
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